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Hatodik évfolyam. 19. szám. Székely-Udvarhely, 1900. deczeniber 8
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

8 korona.Egész évre . .
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy péklány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkint egyszer:

vasárnap.

SZEKELY-UDYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRHEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELYVÁRHEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYHEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYHEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir 
detések [Jcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz" 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivata

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Xöeőyesfiletünk jubileuma.
Ma, folyó hó 8-án lesz a helybeli jótékony 

nöegyesület fennállásának negyedszázados jubi­
leuma. Méltó dolog tehát, hogy működésének ily 
kiemelkedőbb sarkkövéhez jutva, egy-egy perezre 
megállapodjék és emelkedett lélekkel, ünneplő 
hangulatban pillantson vissza rövid bár, de ha­
lasában mély ; zajtalan bár, de végeredményében 
áldásos múltjára.

Létezését a szeretetnek köszöni, törekvései 
a humanismus szolgálatában nyilvánulnak, áldo­
zatait a jótékonyság oltárára teszi le, cseleke­
detének rugója a segíteni vágyás, a nyomor eny­
hítése. Legszebb dicshymnusza az erkölcsi s 
anvagi támogatásban részesített árvák szemében 
csillogó könny ; a szegények kebeléből az ég felé 
törő fohász ; legédesebb jutalma a legszentebb 
eszme megvalósítása körül kifejtett buzgólkodá- 
sának boldogító tudata. Valóban a modern élet 
hajszájában, az egyén küzdelmeinek lázas ver­
senyében. a társadalom rétegeinek széttagolása 
közepette nagyobb szükség van, mint valaha a 
szeretet nivelláló hatására, a szívnek a bajok 
orvoslására irányuló nemesebb gérjedelmére és 
oly gyűpontok megteremtésére, a honnan a jó­
tékonyság sugarai lövellnek szét. Erkölcseinket 
finomította ugyan a kultúra, de szivünket általá­
ban nem nemesítette. A legtöbben csak divatból 
és hiúságból tesznek jót. Elemi csapások, immi- 
nens szükség esetén a társadalom kitesz ugyan 
magáért, de az állandó segítés alkalmatlanságá­
val bíbelődni nem igen szeret. A materialismus 
szelleme, mely hódító útjában eltiporja a gyön­
gébbet, a szegényt csak ritkán veszi észre. Jó­
tékony egyesületek is vannak nagy számmal, de 
legtöbbje sokat beszéltet magáról s a mellett 
édes-keveset cselekszik.

Másfelöl meg a nyomorúság már nem a 
templom hideg koczkáin térdelve zokogja el 
szenvedéseit, már nem a hitben keres vigaszta­
lást, hanem kétségbeesve vádoló szavakat morog 
a társadalmi rend ellen, vagy lelkesen kiáltja : 
Le a vagyonos osztálylyal.

Magasztos, de rendkívül nehéz probléma vár 
megoldásra. A szegények érdekében nem tehet 
sokat az állam, a közélet sebeit nem gyógyít­
hatja a kormány. E terhek első sorban a társa­
dalomra nehezednek s a társadalom kebelében 
a nő az, ki balsors s szerencse közt mind egy­
aránt vigasztaló, mosolygó géniusz. Ott, a hol a

nők tömörülnek az emberszerelet zászlója alá, 
ott, a hol nők aégise alatt keletkeznek ke z- 
hasznu intézmények, az áldás nem maradhat el, 
az elhagyott nincs támasz nélkül. E soroknak 
is az a rendeltetése, hogy apotheosisa legyen a 
nő s különösen a magyar nő hivatásának. A 
magyar nő már Istenadta képességeinél, valamint 
a történet és hagyomány szerint szentesített er­
kölcsi helyzeténél fogva is hivatva van arra, 
hogy nemcsak a családban az az áldott lény 
legyen, ki a föld nyomorai közé az ég üdvössé­
gét hozta le s kinek szelíd mosolya varázsként 
űzi cl környezete homlokáról a gond fellegeit, 
nemcsak arra van hivatva, hogy nemzetünk 
mivelödési történetében mint a házias élet lelke 
és a jó erkölcs őre szerepeljen, hanem arra is, 
hogy a társas életben lüktető erőket s az abban 
működő tényezőket maga köré gyűjteni, ébresz­
teni, serkenteni tudja, hogy érzelem sugallta 
jótékonyságaival a nyomort enyhíteni, a könnye­
ket felszántani igyekezzék; hivatva van arra, 
hogy részt vegyen a nemzet nagy munkájában, 
melyet az a nemzeti társadalom és a nemzeti 
kultúra meggyökereztetése és általánosítása körül 
kifejt. Tágas tér nyílik itt a magyar nö előtt, 
ezer alkalom kínálkozik áldásos tevékenységre, 
hivatása betöltésére. Ilyen, műveltség, értelem, 
aesthetikai finom Ízlés s magasabb erkölcsi élet­
ből folyó érdeklődés szülte e jótékony nöegye- 
sületet. Az érdem koszorúja különösen Ugrón 
Lazámé és Török Pálné úrnőket illeti meg. Lan- 
kadást nem ismerő fáradozásuk s önzetlen ál­
dozatkészségük tette lehetővé, hogy az egyesület 
itt éleire kelt, hogy egyes szálaival közérzüle­
tünkben gyökerezik, a haladás feltételeivel esz­
ményi czélja felé tör. Fenkölt szellemű eljárásuk 
fényes példa arra, hogyan kell zajtalanul, hival­
kodás nélkül jót gyakorolni

Bokros érdemek fűződnek Bőd Károly ta­
nár személyéhez is, ki mint titkár az évek hosz- 
szu során át teljes odaadással és nemes ambi- 
czióval igyekezett az egyesület érdekeit minden­
ben felkarolni és annak lendületet adni. Az el­
ismerésből tetemes rész kijár Félegyházy Antal 
tanárnak és nejének is, kiknek az az érdemük, 
hogy az egyesület anyagi viszonyait helyezték 
biztos alapra és teremtették meg annak tete­
mes tőkéjét.

Isten áldása lebegjen továbbra is az egye­
sület közhasznú és jótékony működésén.

......... sz.

Hikor adható helyhatósági engedély színi előadásra ?
E kérdés tisztázása érdekéből a m. kir. belügyminisz­
ter e napokban körrendeletét intézett valamennyi tör­
vényhatósághoz, melyben meghagyja, hogy a jövőben 
helyhatósági engedélyek csakis a belügyminiszteri színi 
engedély felmutatása után adassanak ki, mert ismételten 
előfordult, hogy a helyhatósági színi engedélyek kiadá­
sára jogosított hatóságok oly egyéneknek is adtak hely- 
hatósági engedélyt, a kik színi előadások rendezésére 
jogosító belügyminiszteri engedélyt felmutatni nem tud­
lak. Minthogy az illető hatóságoknak ez az eljárása 
egyrészt a fennálló szabályokba ütközik, másrészt meg­
nehezíti annak ellenőrzését, hogy színi előadások ren­
dezésére hivatottsággal nem bíró elemek a magyar szí­
nészet hitelét ne koczkáztathassák s a különben is ne­
héz viszonyok közt levő színigazgatók boldogulását meg 
ne nehezíthessék, a fent említett körrendelet kiadására 
szükség volt.

Világnapló.
Vezeti: Bakó Sámuel.

Ennek a hélnek is egyik legkimagaslóbb esemé­
nye Vörösmarty emlékének volt szentelve. Túl a Dunán 
egy kicsiny faluban, Székesfehérvár mellett Nyéken, a 
nagy költő szülőfalujában kezdődtek az ünnepségek s 
emlékláblával jelölték meg a Szózal lánglelkü Írójának 
szülőházát. Az országos jelentőségű ünnepély azonban 
az ős koronázó városban Székesfehérváron- folyt le. 
Országos jelentőségű volt ez az ünnep snein a magyar 
irodalom, hanem a nemzet ünnepelte egyik legnagyobb 
fia születésének 100 éves évfordulóját. Fejérmegye ez 
alkalomból díszközgyűlést tarlóit,melyen megjelentek Széli 
Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula, Darányi Ignácz 
és Plósz Sándor miniszterek, az államtitkárok, számos 
főispán és főnemes, szóval az ország szine-java. A 
közgyűlést Fiáth Pál báró főispán nyitotta meg s Szűcs- 
Arthur megyei főjegyző mondott azon alkalmi beszédet, 
mely után leleplezték Vörösmartynak a vármegyeház ! 
díszterme számára készült arczképét. A díszközgyűlés- 1 
röl a templomba vonult a nagyközönség s azután a 
zirczi cisztercita-rend háza elé, hol Vajda Ödön zirczi 
apát emlékbeszéde után leleplezték azon emléktáblát, 
mely Vörösmarty diákságának lesz örök emlékcztelöje. 
Az ünnepségek egyik legszebb részét a székesfehérvári 
Vörösmarty irodalmi-kör rendezte s itt Zichy Jenő gróf 
az egyesület elnöke mondott megnyitót, emlékbeszédet 
pedig Vas Bertalan dr. cisztercita rendű tanár. Varga 
Gyula a- tudományos akadémia tagja alkalmi költe­
ményét szavalta el, beszédet mondott Wlassics minisz­
ter is s végül Havranek József a város polgármestere. 
A költő szobrához zarándokolt végül a közönség, hol 
F.ötvös Loránd báró az akadémia elnöke mondott szép 
beszédet. Este a színházban díszelőadás s a városban 
pedig világítás volt. A fővárosi színházak valamennyié, 
azonkívül az összes irodalmi társaságok és intézetek 
emlékünnepélyeket tartottak csaknem minden városban. 
— A magyar géniusz ihlette magyar múzsa ünneplésé­
ről lévén szó, meg kell itt említenünk, hogy ö felsége 
a király Blaha Lujza asszonyt, a legnagyobb magyar 
népszinmüénékesnőt 25 éves jubileuma alkalmából a 
koronás arany érdemkereszttel tüntette ki, melyet még 
ezen a héten személyesen köszönt meg a nagy mű­
vésznő a királynak. - Egy szépséges szép asszony 
Amália portugál királyné szintén krónikába illő hős 
teilet vitt véghez c héten. A hős lelkű királyné ugyanis 
Liszabonban a tengerparton sétálva, kimentett a vízből 
egy fuldokló embert. Az elismerés nem maradi azon­
ban el, mert az illető német alattvaló volt s a gavallér

Vilmos császár a mentő-éremmel tüntette ki szépséges 
kollégáját. — A magyar képviselőházban a költségvetési 
vita foly általánosságban s a nov. 30-iki ülésen Juries 
Mihály néppárti és Asbóth János pártonkivüli, Buzáth 
Ferencz szintén néppárti kégviselők beszéltek a javaslat 
ellen. A függellenségi pártról Csávolszky Lajos szólalt 
fel s az ő megjegyzésére replikázott a kereskedelmi 
miniszter. A decz. 3-iki ülésen a javaslat ellen Benyovszky 
Sándor gróf és Púder Rezső beszéltek, védelmezni pedig 
Gajáry Géza és Hegedűs Loránd dr a kereskedelmi 
miniszter fia védelmezték. Érdekesebb volt azonban a 
költségvetési vita üléseinél az az együttülés, melyet decz.
4- én a képviselőházban tartott a főrendiház és a képvi­
selőház. Szlávy József halálával ugyanis megürült a 
koronaőri állás s a király három jelöltje közül ezt vá­
lasztotta meg a két ház együttesen. Az uj koronaőr 
Széchenyi Béla gróf titkos tanácsos lett. A deczeinber
5- iki ülésen az indemnitásról szóló javaslatot nyújtotta 
be a kormányelnök, az ülés egyetlen szónoka pedig 
az LJgron-párti Visontai Soma volt. — Kilüntetetés 
érte ezen a héten Jászai Marit, a legnagyobb ma­
gyar drámai színésznőt is. A belügyminiszter ugyanis 
1901-töl a nemzeti színház örökös tagjává nevezte ki 
s a művésznő, a ki jelenleg a Vígszínház tagja, már 
április 1-én visszatér az ország legelső színpadára, régi 
otthonába. — Szerbiának isvan szenzácziója isinél. A volt 
belügyminisztert Genesics Györgyöt királyi rendeletre 
letartóztatták. Gencsieset ugyanis a szerb félhivatalos 
lapok a rendelkezést alap egyrészénck elsikkasztásával 
vádolták, ő azonban a vádakra külföldi lapokban kije­
lentette, hogy a kérdéses összegeket a király egyenes 
parancsára, a király számláinak kiegyenlítésére fordította. 
E miatt zárták le. — A burok elnöke Krüger európai kör­
útra indult s a németek éppen olyan lelkesen ünnepel­
ték, mint a Irancziák. Hogy a hét minden nevezetesebb 
eseményéről megemlékezzünk, fel kell említenünk végül 
a Irinái háborút is, mely inkább most csak alkudozások­
ból áll A tulajdonképeni hadviselés csak a tavasszal 
kezdődik meg, ha ugyan megkezdődik s addig valahogy 
nem sikerül a békéi megkötni. A mi mindkét félre na­
gyon kívánatos immáron.

A székelyek kivándorlásáról.
n.

ReUter gyufagyártelepét Parajdról áthelyezte Ko­
lozsvárra, ennek következtében száz meg száz munkás 
maradott foglalkozás nélkül. Különösen sújtja ez a vár­
megyénk szorgalmas, tiszta székely kisküküllővölgyi 
lakosait. Feltétlen kötelességünk tehát uj iparág létesí­
tése által kereseti forrást nyitani a kézi és fuvar mun­
kára és az Így elvesztett jövedelmeket kárpótolni, eset­
leg fokozni. Ezen iparág létesítése czéljából a volt 
Marosszék 127 község tulajdonát képező havast tartom 
legczélszerübbnek.

Több ez irányban lelkesülő egyénnel érintkezésbe 
lévén, hajlandó vagyok egy szövetkezetei szervezni 
„Első Székely faipar szövetkezet“ czimén Szovátán, 
ezen iparvállalatnak iparágai a következők lennének 
bükkfából:

a) Csizmakéreg gyártása tekintettel arra, hogy 
ez világpiaczi áruezikk.

b) Görlécz és butorrészletek gyár­
tása. A görlécz mily általános szükséglet, bizonyltja 
az, hogy Szász-Régenben Weinrich gyáros drága tele­
pen, drága munkásokkal, távol eső helyről, magas áron 
vett és szállított fából dolgozik, mindezek daczára gyára 
fényesen prosperál, valamint az, hogy eleget előállítani 
nem képes. A butorrészletek gyártása hasonlólag igen 
fontos, mivel vidéki vállalkozók csak abból csinálnak 
üzletel, hogy például ajtófélfát szállítanak Budapestre 
és Becsbe, hát milyen ipar kutforrása lenne a butor­
részletek, minta szerinti kidolgozása"?

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TARGZAJA.
Nőknek a nőkről.

— Csevegés. —
(A „Székel y-U d v a r li e 1 y“ eredeti tárczája).
Ne ijedjenek meg, kedves hölgyeim és uraim, 

hogy valami tudományos tétel fejtegetésével fogom un­
tatni önöket. Nagyon egyszerű dolgokról beszélgetek, a 
mi talán mindnyájunkat érdekel, 1. i. a nőket.

„Nőknek a nőkről“, tehát kizárólag a szép nem­
nek szól, de azért a tisztelt urak is szentelhetnek annyi 
időt elolvasására, a mennyi épen elegendő egy czigaretta 
megsemmisítéséhez.

Beszélgessünk először is a női emánczipáczióról. 
Ugy-e elég érdekes téma"?

Mint minden elvnek, uj eszméknek, találmányok­
nak meg vannak a terjesztői, pártolói, de ellenségei is, 
úgy a női emánczipácziúnak is nagyon sok lelkes tá­
mogatója van. A legtöbben azonban — különösen a fér­
fiak — nem jó szemmel nézik annak lágabb elterjedését.

A női emánczipáczió csak ideális szempontból 
tekintve, mint szellemi egyenjogúság hódíthat nagyobb 
tért magának. A reális, mindennapi közéletben csak 
szűk korlátok közé szorítva maradhat meg a társada­
lomban. A nő legyen mindig nő; ne tévessze el tulaj­
donképpeni czélját, hivatását egy más hamis esiltogásu, 
hiú reményekkel kecsegtető pályával, mert a nagy világ 
zajában a tudnivágyó számtalan akadályokkal áll szem­
ben s rendkívül sok küzdelmébe, csalódásába, lemondá­
sába kerül eszméjének, kitűzött czéljának elérése.

Szép dolog az, hogy most már a nő is fejleszt­
heti szellemi képességeit a magasabb egyetemi tudo­
mányokban. Elismerték szellemi egyenjogúságát, egyen­
lőségét a férfiakkal szemben, hogy ép úgy oda Írhatják 
nevük elé a „Dr“-t, ha t. i. megszerezték azt.

Ezenkívül még számos pálya, hivatal nyitva van a 
nők előtt, a melyek nem a legújabb kor vívmányai. 
Legrégibb mindezek közt az, a mely a népnevelés tö­
vises, de rózsás utain vezeti buzgó és fáradhatatlan 
híveit; a mely legszebb valamennyi közt; mely a leg­
jobban megilleti a nőt. De mindezek mellett a nő le­
gyen nö és Így nőies. Nem minden való a nőnek, a 
mi férfinak jó.

Vannak a női emánczipácziónak egyes ferde haj­
tásai, a melyek határozottan nem valók nőknek. Mert 
ne gondoljuk azt, hogy mivel a diploma az Íróasztal 
fiókjában van és diplomás hölgyek vagyunk, követnünk 
kell a férfiakat mindenben, szokásokban, kedvteléseik­
ben, szórakozásukban. Ne legyünk szívvel, lélekkel pl. 
„sportmanok“, illetve sport-„madame“-ok.

Egyik szélsőségből ne essünk a másikba. Azt nem 
kívánom, hogy egyáltalán semmi nagyobb szabad moz­
gást ne tegyünk, mert erre is szükségünk van egész­
ségünk fenni artásához. Épen azért úgy a körülmények, 
mint az időjárás szerint sétáljunk, korcsolyázzunk, lab­
dázzunk. Tegyünk nagyobb kirándulásokat gyalog. Ko- 
csikázzunk, ha módunkban áll. De ne byciklizzék senki 
sem I ... Az nem nőnek való ! Nem nők részére talál­
ták föl a byciklit.

Űzze sportszerűen mindenki a házi foglalkozások­
nak különböző nemeit úgy a diplomás kisasszony, mint 
a nem diplomás. A munka senkinek sem szégyen, bár­
mely körülmények közt. A munkásság egyik legszebb 
ékessége a nőnek. „A munka nemesit 1“ A munka még 
szórakoztat is. Elfoglalja szellemi és tesli szervezetün­
ket, fejleszti kézügyességünket, tapasztalatokat nyújt és 
ismeretkörünket bővíti, nagyobbilja.

Szüksége van tehát mindenkinek egy bizonyos 
munkakörre, melyben kifejthesse mindenben tehetségeit, 
képességeit.

A nö legyen jó feleség, édes anya, kitűnő gazdasz- 
szony, minta háziasszony, szorgalmas, nninkakedvelö, 
házias, egyszerű, de a családi tűzhelyen kívül legyen a 
társadalomnak is számottevő tagja. Itt is munkálkodjék 
kitartással és buzgalommal; feleljen meg hivatásának, 
társadalmi állásának. Igyekezzék a mai ferde szokáso­
kat, hamis elveket, nézeteket más hasznosabb, üdvösebb 
eszmékkel fölcserélni. Pártolja az egyszerűséget, a ne­
mes egyszerűséget mindenben, terjessze mindenhol a 
puszta nagyzási hóborttal, nagyravágyással, képmutatás- 
sal szemben.

Az egyszerűségnek az elveit, eszméit ne csak 
szóval, hanem tettekben mutassa meg, de leginkább a 
maga jó példájával terjessze. Kibontott zászlója alá so­
kan fognak gyülekezni," kik követni fogják, de lesznek 
olyanok is, a kik kigunyolják, kinevetik. Ez azonban ne 
kedvetlenitse el, hanem annál kitartóbban munkálkodjék, 
mert később azok is be fogják látni áldástalan műkö­
désűket és ők is követni fogják még több buzgalommal.

Tetteiben, cselekedeteiben ne csupán a külsősé­
gekre támaszkodjék, hanem legyen meg annak a belső 
értéke és becse.

Családjának, férjének legyen angyala és nem ör­
döge, mert: „A házat, melyet egy nö felépít, az Isten 
nem rombolja szét, de a házat, melyet Isten épit, a nő 
elégszer szétrombolja“.

Legyen a nö férjének segítő társa, vigasztalója az 
élet nehéz és küzdelmes napjaiban, a borús fellcgeket 
űzze el homlokáról szelíd, kedves modorával, természe­
tes egyszerűségével, szerelelreméltóságával. Szóval legyen 
nő minden tekintetben, ki meg van elégedve sorsával, 
helyzetével, ki akkor a legboldogabb, ha családja kö­
rében feltalálja életboldogságúnak alkotóit, a kik még 
itt e földön megteremtik számára bár egy kis szobács­
kába is beszorítva a mennyországot 1

De térjünk vissza még egy pár pillanatra a dip­
lomás hölgyekre ; sokan azt mondják, hogy a diplomás 
hölgyek nem jó háziasszonyok és gazdasszonyok.

Mint mindenben, úgy itt is vannak kivételek, de 
ha valakiben meg van a szilárd akarat, úgy semmi 
sem nehéz a világon, mert minden hópehely-könnyüvé 
válik a szorgalmas, munkás kezekben.

Azt állítják, hogy sok olyan tudománynyal ismer­
tetik meg őket az intézetekben, a melyeknek hasznát 
nem veszik a gyakorlati életben. Ez téves állítás, mivel 
nincs olyan tudomány, a melynek hasznát ne venné 
bárki is egy hosszú életen keresztül.

Miért tud az intézetből hazajött kisasszony csak 
az elméletben főzni, takaritni, gazdasszonykodni, ker­
tészkedni stb. és a gyakorlatban semmit; az igaz, hogy 
az olt nyert gyakorlati tapasztalat nagyon kevés, vagy 
ép semmi, de azt nem is ott tanulják, nem is annak a 
teladala, hogy azokat gyakorolják, hanem otthon a csa­
ládi tűzhely körül az édes anya gondos felügyelete mel­
lett sajátilhatják el, a mire szükségük van s az elmélet 
párosulva az akarattal, jó kedvvel, munkaszeretettel, 
úgy rövid idő alatt még jobb gazdasszonyt teremt a 
diplomás kisasszonyból, mint a nem diplomásból.

A diplomás kisasszony is ép úgy meg tú l felelni 
tulajdonképpeni hivatásának és társadalmi állásának, 
mint bárki más, sőt még többet tehet a közmivelődés 
terén tágkörü ismeretével és munkásságával, emberba­
rát! szeretetével sokat megtehet, a mi másnak talán 
sok fáradtságába és idejébe kerül, mig neki semmi ne­
hézségekbe nem ütközik czélja elérése és kivitele.

De már nem beszélek jelenleg többet, úgy hiszem, 
önök is elfáradtak már, ép azért soraimat zárom e 
mondással: „A férfinak több hivatása van, a nőnek 
csak egy — szeretni 1“ HargO-
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c) Kcfefagyártás. Ez egy igen fontos iparág 
annál is inkább, mivel oly áruczikket produkál, melyet 
használni nem lehet, mert ha a kefe elromlott, annak 
fáját eldobják. Továbbá, mivel ezen iparágban a legkisebb 
szakképzettség ép úgy érvényesülhet, mint a legügye­
sebb munkás, mivel száz meg száz alakú kefe készül 
a legdurvábbtól a lcgcsiuosabb és ízlésesebbig. Nevet­
ségesnek találom, miszerint a helyett, hogy nyers anya­
gunkat feldolgozva hozzuk forgalomba, ellenkezőleg azt 
feldolgoztatva az idegenben, százszoros árban vásárol­
juk vissza.

dj Szekér alkatrészek és szekerek, 
gyártása. Vármegyénkben az egész Kibéd községé 
háziiparként kerék- és szekérgyártással foglalkozik. De 
mivel a község- és birtokossági erdők le vannak vágva, 
anyag hiányában szenvednek s vagyoni erejük nem elég 
arra, hogy munkára alkalmas, légen szárított nagy ta- 
rakást tartsanak. Mert eltekintve a nagy töke befekte­
tésétől, a levegőn való szárításhoz 15—20 év idő szük­
séges, ez által oly nagy anyagot kell összehalmozni, 
raktározni és kezelni, hogy az egy község munkaerejét 
felemésztené s e mellett nagy forgalmat ily móddal el­
érni lehetetlen. Görléez, butorrészletek, finomabb kefefa, 
szekéranvag, házieszközökhöz szükséges faanyagok csakis 
göz-száriiással tehetők biztos munkaanyaggá, még pedig 
az úgynevezett fáradt gőzzel, mert a iriss uj gőz a 
fa szárítására, illetőleg kilúgozására nem alkalmas, mi­
vel az rohamos kitörése által egy bizonyos hártyaszerü 
burkot alkot a fa körül, ez által meggátlódik a fa ki­
lúgozásához szükséges gőznek behalo'ása a fasejtekbe, 
ebből kifolyólag a gőzfejlesztő motor egyéb ipartermény 
gépei hajtására használandó, azután z Így megmara­
dott, úgynevezett fáradt gőz használandó fel a lugozásra, 
illetőleg a fa kiszárítására. Ha ezen szárilási szisztéma 
nem tenné szükségessé a gőzmotor alkalmazását, egé­
szen mellőzhető volna, mint mozgató erő, tekintettel a 
székhavason létező sok és bővizű, gy ir.s esésű hegyi 
patakra. Lehet ugyan kiszárítást, illetőleg kilúgozást 
vízzel is eszközölni, de csak egész lünk, nem mar ki­
nagyolt alkatrészek alakjában, mivel görbülés! veszélyek 
fenyegetnek s mellőzve a görbülést, azon nehézség is 
mutatkozik a vizzeli lugozásnál, hogy mig a gőz-szárí­
tással a fát 3 hét alatt teljesen biztos munkaképessé 
tehetjük, addig a vizzeli szárításhoz 0 10 hónap szük­
séges. Ebből látszik, hogy a vizzeli szárításnál 20-szor 
annyi anyag, befektetés és raktározás kívántatik, mel­
lőzve azon munkaköltséget, mi szükséges, li így minden­
nap vizsgálat tárgyává tétessenek a vízbe sülyesztett 
tönkök, mivel a viz sebessége, valamint hőfoka külön­
böző, holott a gőz nyomása és hőfoka mindég egyen- 
.etes, végül a fáradt gőz csövei az utó száritó kamarát 
melegítve, a végleges biztos szárasztást eszközli a fa­
anyagnál.

Hajlandó vagyok Kibéd község szekévkészilöinek 
biztos munka és ez által szép jövedelmi kutforrást 
nyitni, az által, hogy adok munkaanyagot, lát, ingyen. 
Nagyolják ki a havason, ezen kinagyolt alkatrészeket 
gőz-szárasztó utján biztos munkaanyaggá téve adom át 
nekiuk, mindamellett munkabérül megadom a jelenleg 
fennálló 8 forint árt, holott eddig ezen összegért saját 
anyagokból készített szekereket adtak el Csak azt kö­
töm ki előre, hogy ha nTás vidékeken divó szekérmintát 
hozok, ahoz hasonlókat lesznek kötelesek készíteni. 
Czélom ez által az, hogy a kerekes ipar no csak saját 
piaezunkra szoruljon, hanem idegen piaczot keresve, az 
anyag- és munkaérték vármegyénkbe jöjjön vissza, va­
lamint ezen nagy forgalom folytán állandó munka 
legyen. A kerekes-ipar emelése a kibédi és vidéki ko­
vácsok iparát is éltetné, mivel ezen két iparág elvá­
laszt hatlan kapcsolatban áll.

e) Szekérkenőcshord ó-g y á r t á s. Szem­
tanul vagyunk annak, hogy mig bükkerdőink értékesítés 
nélkül elsenyvednek, addig a tölünk tűzifa czimen és 
értékben kivitt faanyagból ily alakban feldolgozás által 
számlánkra mily nagy összegek iratnak fel, szekérkenő­
doboz, ezukor, kávé, czement stb. bepakolására szük­
séges hordók czimén. Ez elkerülhető lenne, ha mi ma­
gunk gyártanánk össze nem rakott, de pontos mértékkel 
ellátott ily készítményeket, reá bízván az illető gyárra 
a pontos méretben alkotott részeknek összeállítását, ez 
egy fontos iparág, mivel gyártmányai nem használha­
tók többször.

f) Pakolóforgács-gyártás. Ha elővesszük 
a német nemzetgazdasági munkákat, kötetekre menő 
dolgozatokat találunk, melyek kizárólag a fahulladékok 
értékesítését tárgyalják. A sok közül egy: a pakoló­
forgács, technikai néven fagyapott. Tekintettel arra, 
hogy nálunk a tojáskereskedés nagyra emelkedett, ehez 
nagy mennyiségű fagyapott szükséges, de eltekintve et­
től. ha kiterjesztjük figyelmünket minden hozzánk ér­
kező csomagra, a czukorbonbonoktól kezdve mindeniknél 
a fagyapott alkalmazását látjuk.' Ez is egy kétségbe­
vonhatatlan bizonyítéka tehetetlenségünknek, mivel a 
helyett, hogy saját faanyagunkat több ilynemű áru- 
czikknek feldolgozva értékesitenök, saját kereskedőinket 
reá szorítjuk, hogy nyers terményeinket feldolgozva, 
drága áron visszavásárolják s nem gondoljuk meg, hogy 
az Így drágábban beszerzett anyagárkülönbözetet végül 
is a fogyasztó közönség, a vármegye és város közön­
sége fizeti meg.

Ez iparág annál is inkább fontos, mivel Berlinben 
már próbát tettek, lm vájjon a tengeri füvet (Seegras), 
valamint a szalmát nem lehetne-e nélkülözni kórházak 
és laktanyákban? az előbbit mint idegen terményt, 
utóbbit- mint takarmányt. Az eddigi tapasztalatok fénye­
sen sikerültek.

g) Hajlított butor-készités. Ha a német 
nemzetgazdasági, különösen erdészeti munkákat elol­
vassuk, azon meggyőződésre jövünk, hogy milliárdokat 
(lobunk ki amiatt, hogy nem tudjuk a fát alkotása, mi­
nősege szerint külön választani (szortírozni). Ezen ipar­
ag a legjövedelmezőbb, valamint akkora keresetnek 
örvend, hogy nem lehet eleget termelni.

h) Nürenbergi gyártmányok. Ha kiter- 
jvsztjük figyelmünket azon sok apróságra és csecse­
becsékre, melyeket a nürenbergi háziiparlól vásárlunk, 
reá kell hogy jöjjünk, miszerint bizony sok semmiségre 
dobunk ki milliókat, holott ezeket saját magunk is el- 
készithetnők és ez által a milliók itthon maradnának, 
később meg idegen pénzt is hozhatnánk — különösen 
Kelet felöl — hazánkba.- Nem áll azon állítás, hogy 
egy oly régi, erős és nagy gyakorlati tudási alapon álló 
ipaiczikkel versenyezni nem lehet.

Ha ezen tétel állana, akkor azt is el kellene fo- 
'adu ink, hogy ne tanuljunk, mivel a nyugoti czivilizá- 
•zió oiy regi és előrehaladott, hogy azt mi utol nem 

érhetjük és azzal nem versenyezhetünk. S lám 30 év 
alalt majdnem utolértük őket szorgalom és tanítás ál­
tal. A nürnbergi ipar honosításán erősen és kitartással 
kell dolgoznunk, annyival is inkább, mivel ehez nem 
kell nyers erő, ehez inkább kiválóan finom érzék és 
zlés szükséges, mire nőinknek nagy hajlama van. Itt

S z é k e 1 y-U d varhely szám.

az előkelő hölgyek müizlésének tér nyílik egyes ideál, 
avagy egyes minták rajzolása, valamint fekete vagy 
színes festési minták készítésével, miket a munkások 
utánoznának. Egy erre szakképzettséggel biró tanító 
vezetése alatt, sőt ily utón még a magyar motívumok 
is érvényesíthetők.

i)Schwarzwaldi óratokok gyártása. 
Nézzünk a lakházakba, mindenütt találunk órákaít, a 
szcgénylöl kezdve a dúsgazdagig, de nem jut eszünkbe 
az, hogy azoknak tokja mind Ausztriában Schvvarzwald- 
ban készül, hol már nincs is fa és így a mi faanya­
gunkat kidolgozva, óratok alakjában százszoros árban 
nekünk visszaküldi. A schwarzwaldi órát nem készít, 
csakis tokot, más működési kör ezen tokokba az óra 
eltielyezése. Ezen iparág hasonlólag csiszo'ás, festés, 
politorozás, könnyű faragás, tehát mind olyan munkát 
igényel, a mely nem erőt, hanem müizlést és pontos­
ságot kivan, ezt hasonlólag nők és gyermekek is vé­
gezhetik.

k) Házi és gazdasági eszközök gyár­
tása. Ha helyi piaczunkon figyelemmel végig nézünk, 
azt tapasztaljuk, miszerint ezen eszközök, u. m. szövő­
székek, ugorka-, káposztagyalu, lapát, sütő- és istálló - 
lapát, vonó, sulykoló, mosópad, sulyok, fatányér és tál, 
laskanyujtó, puliszkakeverő, szóró- és gabonafelmérő­
lapát és kanál, borona és Isten tudja mennyi mindent 
találunk, azok mind kezdetlegesek, Ízléstelenek, daczára 
ennek mégis drágák Ha ez Így megy tovább, nemso­
kára megérjük, hogy nagymennyiségű bükkfa-anyagunk 
daczára, idegen vidékről hozott ezikkeket -fogunk látni 
piaczunkon. Ezt megelőzendő, igen nagy figyelmet kell 
fordítanunk a faipar ezen ágára, fejleszteni kell ezt, 
Ízlés, csinosság, szolid munka, jó anyag és olcsóság 
tekintetében, nehogy elveszítsük még saját piaczunkat 
is, ellenkezőleg hódítsunk mi idegen piaczokat. Annál 
könnyebben elérhető ezen törekvésünk, mivel faanya­
gunk van, a székely hajlama sem hiányzik, csakis a 
szakképzettségen múlik ezen iparág felvirágzása.

l) Mázolt f e d ö c s e r é p és kályhagyár- 
t á s. Vármegyénkben Makfalva volt az, hol a lakosok 
a mázolt (zománezozott) cserépedénygyártást virágzó 
iparágra emelték, de mióta a zománezozott vas- és 
bádogedények gyári készítése előtérbe lépett, azóta zo­
mánezozott föld, illetőleg cserép-edény teljes hanyatlás­
nak indult s ennek folytán a lakosok a vagyoni tönk 
szélén állanak. Uj munkakört kell tehát részükre sze­
rezni, a mi mégis bizonyos hasonlatossággal bír az 
előbbi foglalatosságokhoz, ilyen a mázos cserépgyártás. 
Hagyjanak fel a magát túlélt mázos fazekak nehéz és 
keresetlen iparczikk gyártásával, egyesüljenek a gegesi 
és magyarosi fedőcserépgyártókkal, kik az egyszerű 
cserepet elkészítik és megégetik, ők csak a kész csere­
pek megmázolását és utóégetését eszközöljék, ezen fedő- 
cserepek nem kör, hanem hegyes, szögletes véggel ké­
szítendők, mivel 25% súly vész el, ez állal 20°l0 vitel- 
dij nyeretnék meg.

Mig a nálunk használatban levő mázolatlan fedő­
cserép csakis helyi szükségletre alkalmazható, addig a 
mázolt fedőcserép könnyebbség, csinosság, tartósság és 
értékessége miatt messze piaczot foglalhat el.

A kályhagyártásnál hasonlólag a gegesi és magya­
rosiak által szabályos formába kidolgozott és előlegesen 
kiégetett kályhadarabokat megzománezozni, másodszor 
kiégetni, valamint az egyes darabok összeillesztéséhez 
feltétlenül szükséges megsleifolást (összecsiszolást) vé­
gezni lennének hivatva a makfalviak; ez is nagyon 
jövedelmező, valamint minden piaczon értékesíthető 
ipartermék.

Megkönnyítendő a makfalviak, gegesiek és magya­
rosiak ez iránybani munkálatát, hajlandó vagyok az 
égetéshez szükséges tüzifaanyagot részletekre adni, mit 
ők akár vizen, akár tengelyen szállítsanak le, valamint 
a jól megkészilett, ily irányú ipartermékeket az ipar­
hatóság előtt előlegesen meghatározott árban át fogom 
venni készfizetés mellett. Berzenczey István.

A székelyekhez.
Hideg szél fuj Kelet felöl,
Erre hajtja az ut porát,'
Ne menjetek Kelet felé :
Ne hagyjátok el a hazát!

Őseitek fészke itt volt 
Több mint egy évezreden át,
Maradjatok idehaza:
Ne hagyjátok el a hazát!

Sokszor vívott már a székely 
Győzedelmes, dicső csatát,
De még el nem bukott soha:
Ne hagyjátok el a hazát!

Lakó helyén, ősi fészkén 
A fergeteg sokszor ment át,
De megállóit mint a szikla:
Ne hagyjátok el a hazát!

Ne hagyjátok el a nevet,
Ne hagyjátok el a vallást,
Ne hagyjátok el e földet,
Ne hagyjátok el a hazát I

Ez a haza szült titeket,
A bölcsőtök itt ringaták;
Székely ifjak, székely lányok I 
Ne hagyjátok el a hazát!

Anyátoknak ölelését,
Gyügyögését, édes csókját 
Egyebütt nem lelitek fel;
Ne hagyjátok el a hazát I

Véssétek be szivetekbe 
Tanítótok kérő szavát:
„Szeresd, imádd nemzetedet1,
Ne hagyjátok el á hazát 1

Legyetek hűk honotokhoz,
Ez ad nektek tápot, ruhát.
Vitéz Csaba maradvány!:
Ne hagyjátok el a hazát!

Hideg szél fuj Kelet felöl,
Erre hajtja az ut porát,
Ne menjetek Kelet felé:
Ne hagyjátok el a hazát!

F.-Váraija. József János.

KözmiVelődés.
Testi fenyíték az iskolában.

— Két czikk. — *•
A Pesti Hírlap hasábjairól kiröpitett „Tanbetyár , 

„Üsd a tanítót“ s más efféle jelszavak nagy hullámokat 
vertek fel országszerte a tanítóság körében. Ez a még 
mindig tartó hullámverés aktuálissá teszi a testi fenyí­
ték kérdését, melyről itt-amott oly félénk és tartózkodó 
nyilatkozatokat tesznek, hogy szinte kényszerítve érzem 
magamat ezt a kérdést vita tárgyává tenni.

Mikor ehhez a tárgyhoz szólok, szerény vélemé­
nyem meghallgatását a vizsgázott és nyolez éven át 
tanítással is foglalkozott pedagógus, jelenleg pedig há­
rom kemény fiúgyermek alyja, nevelője czimén kérem.

Az ember test és lélek. E keresztény igazság alap­
ján van kijelölve az iskola feladata Ez a feladat: az 
oktatást és nevelést úgy kapcsolni össze, hogy egységes 
munkát végezve, egész embert neveljünk.

Az oktatásnál az ész, a nevelésnél a szív neme­
sítése lép előtérbe. Egyiket sem szabad a másik rová­
sára művelni és mégis azt tapasztaljuk, hogy a jelen­
legi iskolázás nagyobb súlyt fektet az ész kimivelésére, 
az ismeretek közlésére, mint a szív nemesítésére, hz 
iskolának — mondják — az életre kell nevelni. Igaz. 
Ámde az életnek, a társadalomnak inkább van szük­
sége jellemes, becsületes szivü emberekre, mint szív­
telen, hitvány jellemmel biró tudományos főkre. A sok­
oldalú képzettség romlott szív mellett még eszközöket 
nyújt a törvények kijátszására, a büntettek sikeres el­
követésére ; mig csekélyebb tudomány melleit is a nemes 
szív a társadalomnak munkás, rendszereid, békés pol­
gárokat szokott adni. Mindkét esetet az élet és tapasz­
talás igazolják. Legjobb, természetesen, ha mind az 
ész, mind a szív együtt és egyenlően van kimivelve.

Az 1868-iki orsz. iskola-törvény, az oktatás és 
nevelés egyes kérdéseinek megvitatásánál két táborra 
osztotta a véleményeket. így vagyunk az iskolai fegye­
lem eszközeinek kérdésénél is, a mennyiben némelyek 
a fegyelmi eszközök sorából a testi büntetést kizáran- 
dónak mondják. Elméletnek szép, de nem gyakorlati és 
nem czélszerü.

Mint fennebb jeleztem, a nevelésnek egyik fö- 
czélja a nemes jellem képzése. Ebből a ezélból a ne­
velésnek nemcsak joga, de kötelessége is minden — 
nevelési szempontból kifogástalan — eszközt használni. 
Hogy a gyermeket erkölcsi cselekvésre, észszerű életre 
vezessük, benne az embert jellemileg kidomborítsuk, 
nem nélkülözhetjük a fegyelmezésnek kivételes esetek­
ben használandó nemét: a testi büntetési.

Minden tekintély erőhatalomra támaszkodik. Ki 
tagadná azt, hogy az iskola első tekintélye a tanító V 
Ki midőn a gyermek rossz hajlamait teljes jóakarattal 
irtogatja s a legx'égsö esetekben testi büntetéssel fe­
gyelmez, nem tesz egyebet, mint mikor a kertész a 
girbe-görbe módon növekvő csemetéjét egyenes karóhoz 
idomítja a durva anyagot. Ezek önként folynak a ter­
mészetből.

Továbbá a pedagógiának egyik fő elve, hogy a 
tanító ismerje meg tanítványait, azoknak tehetségeit, 
természetét s ezekből kifolyólag mindig az egyedhex 
alkalmazza magát. Az egyed pedig különböző. Quot 
capita, tot sensus. Hány ház, annyi szokás .. Az egyik 
gyermek hajlik a szép szóra, a másik pedig csak a 
virgácsban lát tekintélyt. S. L. fővárosi iskolai igazgató 
a napokban beszélte nekem, hogy egy kilencz esztendős 
fiúcskát akkor kaptak rajta a lopáson, mikor már az 
ötödik téli kabátot akarta elemelni. Pécsett nemrég a 
nagy trafikból egy elemi iskolás fin kétszáz darab ké­
pes levelező-lapot lopott. Tessék ezeknek ckszhortácziót 
tartani. Biztos vagyok, hogy a legkomolyabb fordulónál 
kiröhögik a tanító urat. ..

Midőn a szülök gyermeküket iskolába viszik s a 
tanító gondjaira bízzák, magától értetődik, hogy szülői 
jogaikat is mintegy átruházzák a tanítóra. És most kér­
dem, nincsen-e joguk a szülőknek a testi fenyítékhez"? 
S ha van, vájjon igazságos dolog volna-e az, hogy a 
tanitó megfelezze a gondokat a gyermeknevelésben, de 
nem a jogokat is, mik nélkül ezélját akárhányszor el 
sem érhetné ? 1

A testi fenyíték közvetlen hat a gyermekre. Bár­
mily szivrehatóan, bármily szeretettel intsünk, dorgál­
junk: a gyermeket legtöbbször az ész-okok meg nem 
győzik, de igen a vessző, melyből a szülői háznál — 
nem mondom, hogy mindig okosan és igazságosan — 
ki szokott járni.

De tegyük fel, hogy a tanítónak nem szabad tes­
tileg büntetni, ki adja meg ennek az árát?

Kiket sújt ennek legtöbbször elmacadhallan szo­
morú következménye ? A szülőket. Ugyanis a kis nebuló 
rossz fát tesz a tűzre, minek következtében a tanitó 
meginti, de ezt fel sem veszi a gyermek; azután meg­
dorgálja, de a szép szó nem fog rajta ; most a rendre­
utasítás jő, — ennek sem enged; a megszégyenítést 
sem ismeri; ezekután az iskolában való visszatartást 
kellene igénybe venni, de visszatartani nem szabad, ha­
csak a tanító vele nem marad az iskolában. Ezt azon­
ban a tanitó, ki két-három órán át tanított, meg nem 
köszöni ; de különben is családi, társadalmi kötelességei 
miatt ritkán gyakorolhatná; most következnék a tanítói 
értekezlet vagy az iskolai elöljáróság elé idézés, me­
lyeknek a vásott fiúra szintén nem lesz halasa; végül 
jő a kizárás és a szemenszedett kis gonosz czélt ér : 
megszabadul az iskolától, mig egyedül a szegény szülők 
sujtatnak ezzel a modern pedagógiai eljárással. Én meg 
vagyok győződve, hogy az okkal-móddal alkalmazott 
vessző javított volna. Az élet és tapasztalat beszélnek 
mellettem. Flilei Lajos.

^Tisztviselők érdeke.
A tanítói nyugdíjtörvény revíziója.*

Tisztelt Közgyűlés I
Kedves Pályatársak!

A jelen időben, minket tanítókat illető napirender 
levő kérdések közölt aligha van fontosabb és életbe­
vágóbb kérdés, mint a tanítói nyugdíjtörvény igazságo: 
és méltányos revíziója.

Hogy ez a törvény revideálandó, abban mindnyá­
jan, az eddig hozzá szólók mindenike egyetért. Egy 
körülmény azonban még eddigelé nem képezte alapos 
vita tárgyát, a mi pedig nagyon fontos körülmény, mi 
vei kántor-tanitó kartársaink vitális erdeim van itt met 
lözve. Én a magam részéről figyelemmel olvasgatta» 
a „Néptanítók Lapja" hasábjain hetenként meg meg 
ujuló ezikkeket és bár egyik-másik czikkben megsziv 
lelendő dolgokat olvasok is, mégis az elhangzott propo 
sitiók engem ki nem elégítenek. Nem pedig azért sem 
mert sem a revideálandó törvényt, sem az eddig aján 
lőtt módokat nem tartom az igazságnak, a jogosságnak 
a méltányosságnak megfelelőnek. Ez erős vád, elisme 
rém, de megkísérlem igazolni is.

Evégböl legyen szabad konstatálnom, hogy éi 
néptanító és néptanító között különbséget nem teszek 
tenni nem tudok. Egyik úgy, mint a másik, a népiskolábai 
népiskolai növendékeket tanít. Mindenik, legyen az bá 
falusi, tanyai, városi, akár állami, akár felekezeti tanitó 
egyenlő munkát végez, kell hogy végezzen. Már inosi 
ha egyenlő kötelességeket rovunk rájuk, részesítsd 
egyenlő jogokban is.

Az lö93. XXVI. t.-cz. 8. §-a szerint : „ha a hit 
felekezeti tanitó az 1868. évi XXXV11I. t.-cz. 141 
§-ának 3 ik bekezdése értelmében a kántori teendőké 
végzi, a tanítói fizetés megállapításakor, a tanítói é 
kántori járandósággal együttesen tanítói fizetésnek veen 
dók.“ De ott van az 1893. évben kiadott 29.751. szarni 
miniszteri rendelet 5-ik pontja, mely a kántori járandó 
Ságot a tanítói nyugdíj igényből leültetni rendeli. Tehá 
a mikor a tanítói fizetésnek állami segéiylyel való ki 
egészitéséröl van szó, akkor a kántori járandóság i. 
tanítói fizetésnek vétetik; ha pedig a kántor nyugdíj 
igényét kell megállapítani : a kántori járandóság azon 
nal megszűnt tanítói fizetés lenni. Kerestem ennek a 
ellentmondásnak a magyarázatát az 1801. évi XLI1I 
t.-cz-ben is, de nem találtam. Tehát e törvény és a: 
1893-iki rendelet között ellentét látszik lenni. Ezt a 
ellentétet megszüntetni és az ellentétből lejlödött sérel 
meket, orvosolni feltétlenül a revízió alkalmával kell 
Éppen ezért tehát vármegyénk tanitó-egyesületéne. 
udvarhely-járási köre vetette fel az eszmét, hogy a sé 
rehnek orvoslása végett föliratot intéz vallás- és köz 
oktatásügyünk nagyméltúságu miniszteréhez, le így ha­
tályon kívül helyezve az 1893-ik évi XXvi. t.-cz. 8 
§-ut es figyelembe véve az 1892. évi augusztus 20-ái 
37290. szám alalt kiadott utasítást a tanítói és kántor 
fizetősek — jövedelmek — elkülönítéséről, ez utóbb 
rendelet módosíttassák oda, hogy különíttessék ugyan e 
a kántori jövedelem a tanítóitól," hanem a tanítói fize­
tés egészittessék ki a törvényes 4UU Irt minimumra e.- 
ez vétessék a nyugdíjigény megállapításánál alapul.

Evégböl egy füliratot szándékoztunk intézni a mi­
niszterünk őnagyméltóságához és ezt hozzájárulás czél- 
jából meg fogjuk küldeni az ország összes tanitó-egye- 
sületeinek is. A fölirat igy hangzik :

Nagyméltúságu Minister Ur!
Kegyelmes Urunk!

Az országos tanítói nyugdíjtörvény revideálása al­
kalmából az Udvarhelymegyei Tanító-Egylet kántor- 
tanitó taglársaink érdekében a legaiázatosabban kéri 
Nagyméltó.Ságodat, hogy az 1893. évi 29.(öl. számú 
ministeri rendelet 5-ik pontját, mely a kántori járandó­
ságot a tanitó nyugdíj igényéből leültetni rendeli, a leg- 
kegyelmesebben oda múdosittani mcltúztassék, hogy 
különíttessék el ugyan a kántori jövedelem a tanítói 
fizetéstől, azonban a tanítói fizetés egészittessék ki min­
denül t a 400 frlos, 800 koronás minimumra és ez vé­
tessék a nyugdíjigény megállapításánál alapul stb. stb.

Irodalom.
„Karácsom Album.“. B á r d F e r e n c z és T est­

vére zenemükiadóhivatala vevöközönségének iránta 
tanúsított jóakaratát ez évben is azzal hálálja meg, 
hogy az annyira kedvelt és népszerű „Karácsom Album"
6-ik kötetét is a szokott dús tartalommal kiadja. Ez az 
Album több mint 70 oldal terjedelemben az újabb zene- 
irodalom valódi gyöngyeit tartalmazza. Legkedveltebb 
táncz, ábránd, suton, kupié és magyar dalokat foglal 
magában s a ezég vevői részére korlátolt számban mint 
karácson! meglepetés készül. Az idei kötetet 
is — bár 40 korona értékű hangjegyet foglal magában 
csupán 4 koronáért szállítják. Csakis azon megrendelők­
nek küldik meg ezt az Albumot karácsonra és 
nem előbb, a kiknek megrendelése legkésőbb 
d e c z e m b e r hó lö-i g beérkezik. Ezen időn lul ér­
kező rendeléseket ügyelembe nem vesznek. Az 1900 - 901. 
eví „Karácsom Album" tartalomjegyzéke a „Székely- 
Udvarhely" kiadóhivatalában megtekinthető.

Fővárosi Lapok. A Fővárosi Lapok szerkesztését 
Martos Ferencz, az ismert nevű poéta vette ál, kinek 
czélja a magyar női olvasóközönség e régi kedvelt lap­
ját a régi hagyományok alapján s mégis modern szel­
lemben, előkelő irodalmi színvonalon alkotni ujja. Kül­
seje formás s az ára tizenhat korona egy esztendőre. 
A szerkesztő mellé a fiatal Írók gárdájának legjelesebb 
tagjai sorakoznak. A lap a képzőművészetekre is bőven 
kiterjeszkedik a jövőben s úgy irodalmi, mint művé­
szeti tekintetben kedves olvasmányt óhajt nyújtani a 
magyar családoknak. (Kiadóhivatala és szerkesztősége 
Budapesten, V., Hold-utcza 25. sz. alatt van. Mutat­
ványszámokat szívesen küld).

A karácsom és újévi ajándéknak alkalmas zene­
darabok jegyzéke megjelent. Magaba foglalja a magyar 
és külföldi jelesebb zenekiadványok gazdag választékát, 
valamint érdekes tündérjátékokaf az ifjúság számára 
Váradi - Poldinilól. A magyar dalok és népdalok IV. 
évfolyamának teljes jegyzéke, czimbalom-ujdonságok, 
legkeresettebb és legújabb táncz-zene, Kutschera Alajos 
legújabb müvei vannak még felsorolva. Ezt az alkalmi 
jegyzéket a Rózsavölgyi és Társa cs. cs kir. ud­
vari zenemükereskedés adta ki s az abban foglalt és 
bárhol hirdetett zenemüvek a „Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatalában megrendelhetők.

Egy Uj kalendárium. Mikor liz egynéhány évvel 
ezelőtt megjelent az első Almanach, mindenki elcso­
dálkozott. Hát igy is lehet kalendáriumot csinálni ?

* Előterjesztette Lázár József e. alelnök és elfogadták 
az udvarhelyvármegyei általános tanilóegylet f. évi XXVI. rendes 
közgyűlésén. Szerk.
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J^oY Pílr esztendő múlva aztán megjelent a Kincses 
Kalendárium. - Nini, hát még ez ! - S most már a 
harmadik érdekes iaj táj a indul meg a kalendáriumnak. 
Egy darab könyvbe 1 űzött Amerika ez, mely az Üllői- 
uti Revai-féle könyvesházból indul országgá, hogy tarka 
papirosba tűzve hírmondója legyen az időnek és annak, 
a mi a legközelebb elmúlt időkben történt az irodalom 
mezején. A naptári rész után nagybecsű szépirodalmi 
czikkek következnek. A szórakoztató czikkek után pedig 
ott van az újabb magyar irodalom jelesebb termékei­
nek bibliographiája, mindjárt a rendelő lapokkal meg­
spékelve. Azt hisszük, nem lesz Magyarországon ember, 
a ki egy párnak alá ne kanyarilaná a nevét. Még a 
szegény ember is könnyen hozzá jut a maga kívánt 
könyvéhez, kis havi részletfizetés révén S a mi megint 
nagyon érdekes, a kiadó ezég (Révai Testvérek, Buda­
pest, Vili. L'llöi-ut 18.) ingyen küldi meg a 172 oldatos 
nagy kötetet vevőinek s a magyar irodalom barátainak.

Háztartás.
'itat Uj módja Egy franczia gyógyászati 

az indigokarmin néven ismert kék 
'inas szer a tej frissességének ki­

nél állottal 1) ugyanis a tej és meny- 
■aladt benne a bacillusképződés, a kék 

nál gyorsabban eltűnik. A friss tej, ha 
pp indigokarmint teszünk be, 15 fok Cel- 

isebb hő mellett legalább is 12 óra hosszáig 
mii marad, lő—20 foknál legalább nyolez óráig, 

oknál nagyobb hő mellett pedig a kék szint még 
nndig négy órán át megtartja.

Különfélék.
Esküdtszéki elnökök. A marosvásárhelyi kir. 

Ítélőtábla elnöke a helybeli kir. törvényszéknél szerve­
zett eskiidlbiróság elnökének a jövő évi cyklusra 
Mentovich Gyula kir. törvényszéki elnököt és helyette­
sének László Domokos kir. törvényszéki bírói jelölte ki.

A közigazgatás egyszerűsítése, a közvetlenebb 
érintkezés elősegítése, az oknélküli munkaszaporilás 
eltörlése ügyében e hó 0-án és 7-én kishalmágyi Hollaky 
Arthur, vármegyénk főispánja elnöklése alatt igen né­
pes értekezlet volt a vármegyeház kistermében. Ott 
voltak Damokos Andor dr, alispánunkkal élén a vár­
megyei központi hivatal összes tisztviselői, a fő- és 
szolgabirák s a községi és körjegyzők közül is nehá- 
nyan. Az összes ügykezelésekre vonatkozó eljárásokat 
megvitatták s igen sok életrevaló és feltétlenül szüksé­
ges változtatásokat javasoltak. Tegnap az értekezlet 
után főispánunk számonkérőszéket tartott, mely csak 
a késő esli órákban ért véget.

Kinevezések. A király Göllner Béla dr kolozs­
vári kir. ügyészségi aliigjészl a helybeli kir. törvény, 
székhez bírónak; az igazságügyi in. kir. miniszter pe­
dig Kovács Károly szilágysomlyói kir. járásbirósági al­
jegyzőt színién a helybeli kir. törvényszékhez jegyző­
nek nevezte ki.

— A helybeli nöegylet jubileuma és tea-estélye.
Jótékony nőegyletünk ma (szombaton) délelőtt 10 óra­
kor, az e V. ref. kollégium tornacsarnoká­
ban 25 éves fennállása alkalmából nyilvános dísz­
közgyűlés! tart, melyre az egylet összes tagjait és ezen 
humánus egyesület ügyei iránt érdeklődő nagyközön­
séget tisztelettel meghívja az elnökség. A dTszgytilés 
tárgysorozata a következő: 1. Nyitány. Előadja Kónya 
Sándor zenekara. 2. Emöki megnyílót" tart dr Damokos 
Andorné, elnök. 3. Hymnus. Erkeltől. Zenekari kísérel­
tél énekli, Morascher Hugó zenetanai- vezelése mellel! 
a m. kir. állami felsi.leányiskola és az ev. ref. kollé­
gium ifjúságaiból alkotott vegyeskar. 4. Az egyesület 
25 éves történetét ismerteti Szabó Árpád, titkár. 5
■ Édes lánykám...« Huber K. lói. Énekli Nagy László 
ref. énekvezér vezetése mellel!, műkedvelőkből ez al­
kalomra alkotott vegyeskar. 6. Özv. Ugrón Lázárné és 
üzv. Tőrök Pálné tb. elnököknek az egyesület nevében 
üdvözlő diszokmányt nyújt át Bőd Károly tb. titkár. 7
■ Nem tudom én, mi a bajom...« Them Károlytói. 
Énekli a műkedvelők vegyeskara 8. Dr Kövecsv Alber' 
egyleti tag indítványt tesz a jubileum emlékének meg­
örökítésére vonatkozólag. 9. Szózat. Egressylől. Zene­
kari kísérettel előadja az ifjúsági vegyeskar. 10 Dr 
Damokos Andorne, elnök az ülést bezárja. 11. Induló 
Előadja Kónya Sándor zenekara. Ugyancsak ma (szom­
baton) este 7 órától kezdődőleg a vármegyeház 
dísztermében Tea-estély lesz a jubileumi ün 
népséggé! kapcsolatosan, csekély belépési dij mellett 
Személyjegy 1 Korona, tanulóknak 60 fillér, karzat 1 
korona. Ezen estélyen minden ételnek és italnak sza­
bott ára lesz. Még pedig igen mérsékelt, mert: egv 
adag bármiféle hideg sült kenyérrel 60 fillér, tészta 
30 Iliiéi-, tea tejjel vagy rummal 30 fillér, fekete kávé 
20 fillér, fél liter finom asztali bor 60 fillér. 1 üre- 
borszéki víz 2í fillér, bibarczfalvi 20 fillér, szik viz 20 
fillér. Szivarok, virágok s egyéb áruczik’kek szintén 
szabott árban, minőség szerint. Az ételek és italok jó­
ságáért a rendezőség, illetve a pontos kiszolgálásért 
felelnek az aszfalté rí lésnél és felszolgá­
lásnál: Gondáné és Szabó Ilonka 12 személyes asz­
talnál felszolgálnak. 5 asztalt 9 -9, tehát 45 személyre 
terítenek : Félegyliázy Mariska, Gáli Mariska, Doi-os 
Ilonka, Szöllősi Irén, Piskollhy Jolán, Lántzky’Emma, 
Lányi Kózsika. 24 személyre tért : Szabó Far kas né’ 
Daróczy Nina és Finkér Irén. 12 személyre pedig: 
Ein la Lina és Ehrenreich Sarolta. 18 személyre Solymossy 
1 anna és Lanlzky Piroska. 12 személyre a külső terem­
ben fölszolgál Medgyesy Emma és Politzer Rezsi. A 
teás sátorban: Lászó Domokosné és Madarász 
írén , a sz i v a r o s-s á t o r b a n : Gondáné, Szabó 
Ilonka, Bariba Margit; a bornál: Dózsa Ja’kabné; a 
pezsgőnél: Nősz Gusztávné, Madarász Beáta, Varró 
Berta. László Mariska ; a ezukr ászát nál: Fejes 
Áronné, Zakor Endréné, Solymossy Ágnes, Szabady 
Ti vadamé; a bazár és virágnál: Lukácsffy 
Istvánná, Steinburg Pepi: a hus-kiszolgálásnál: 
Gönczy Lajosné és Félegyliázy Antalné. Hisszük, hogy 
a jótékony czél érdekében, aki csak leheli, részt vesz 
ezen kedélyesnek Ígérkező estélyen.

— Vármegyénk törvényhatósági bizottsága e hó
17-én (hétfőn) fogja megtartani IV. évnegyed! rendes 
közgyűlését, melynek tárgysorozata a jövő hét folyamán 
kerül szétküldésre.
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— Színészet. A szinlaposztók hűségesen elbúcsúz­

tak. Az utolsó előadást is kihirdette Fekete Béla szín­
igazgató. Azonban, hogy igazán utolsó lenne — bajos 
azt megállapítani. Mert bizony a motto : „Sem pénz 
sem posztói Sajnálatosan összegyűlt mostanában min­
den szórakozásra kínálkozó alkalom. Aztán a társulat 
sem volt képes nagyobb vonzóerőt gyakorolni közönsé­
günkre. Elkövetett mindent, de közönségünket hidegén 
hagyta. Mostohák a gazdasági viszonyok, hanem azért 
a szivet és lelket gyönyörködtető szinielöadásokat, kö­
zönségünk soha sem vetette meg. A „SzuIumiczikMől 
azonban csömört kap és nem óhajtja „élvezni“. Hála 
Istennek — a mi társadalmunk még nem jutóit odáig 
— Különben az elmúlt héten előadásra kerültek a kö­
vetkező színdarabok. Hétfőn: „Ördög vagy a párisi 
vakleány“ franczia színmű; szerdán: „A mit az erdő 
mesél“ népszínmű; csütörtökön a rossz idő és a Miklós- 
estéiyek mialt nem volt előadás; pénteken: „Tartalékos 
férj“, bohózat volt színen,

Halálozások. B arabás József a székely- 
keresztúri unitárius gimnázium egyik tudós tanára mint 
részvéttel értesülünk, e hó 6-án d e. 11 órakor sziv- 
szélhüdésben meghalt. Halála minden körben, a hol 
csak ismerték, mély részvétet kelt. A megboldogult 
felesége született Karácsony Vilma és két fia: Vilmos 
és Tibor gyászolják. — E hó 5-én temették nagy rész 
véttel Nagy Lajost városunkban, a ki élele tavaszán 
23 éves korában, e hó 3-án halt el.

— Jutalomjáték Vasárnapon, holnap este vesz 
búcsút _a színtársulat, mely lehető erkölcsi, de sajnos 
kevésbé kedvező anyagi sikerrel működött s egyúttal 
akkor lesz Jászay Olga jutalomjátéka. Színre kerül 
Herczeg Ferencznek rendkívül hatásos s a jó kedvtől 
csak úgy sziporkázó vígjátékit: „A Gyurkovics leányok“ 
Ez előadás a legszebb alkalmat szolgáltatja a közön 
ségnek arra, hogy Jászayval szemben, a ki min­
den egyes alakításával tehetségének csalhatatlan jelét 
adta és a ki szeretetreméltó megjelenésével, kedves 
csicsergésével a közönség szivébe lopódzott, elismerésé­
nek adóját lerój ja. Remélhető tehát, hogy közönségünk 
a fiatal művésznőt meleg érdeklődésével s pártfogásá­
val kitünleti.

— Magyar ajándék német katonáknak. A Chinában 
harczolo nemet katonák karácson! ajándékához JRélhy 
Béla b.-csabai gyógyszerész ezer doboz pemelefü-czu- 
korkával járult. A téli hadjáratban meghűlő katonák 
bizonyára örömmel fogják venni az alkalomszerű kül- 
demón yl.

— Ezüstmenyekzőjét e hó 2-án este. csendes csa­
ládi körben ünnepelte meg Rerkeczi Sándor helybeli 
iakatosmest r polgártársunk feleségével: Rlájer Ágnes 
sei. A kiváló iparosmesler ezen idő alatt igen sok 
tisztességes megéih -lésben levő iparost nevelt és taní­
tott meg a lakatos iparra. Ezek között : Koronkai 
Fereucz Bartók József, Stecker Gyula, Stecker Albert, 
Ágota György, David Gábor székelyudvarhelyi; Navy 
Imre gyergyószarhegyj; Márkus Ferencz és Salamon 
Elek csik-omlyói; Kalamárt Lajos Csíkszeredái; Pakodi 
Antal farkaslaki; Széli Lőrincz, Gvörgy Lőrincz, Kedei 
Sándor magyarz-ákodi; Manner ’Miklós kolozsvári; 
Áros Pál fogarasi; Győri! Sándor székely kereszt úri és’ 
Barlalis Ferencz lengyel falvi születésűek. Őszintén 
óhajtjuk, hogy derék polgártársunk továbbra is sikere­
sen munkálkodjék pályáján.

Holnap (vasárnap) veszik kezdetüket az ingye­
nes előadások a polgári önképző nagytermében. Az 
első előadást „Városaink és polgársága a múltban“ 
ezimmel Solymossy Endre tanár, az egylet elnöke tartja.
A kör választmánya tegnap este tartott ülésében az 
előadások rendezésére Solymosy tanár és Csillag József 
elnöklése alatt Bartók István, Benedek Géza, Betcgh 
Pál és Gyerkes Mihály e. jegyző tagokat küldötte ki. 
Ismételten felhívjuk polgártársaink figyelmét ezen hasz­
nos és rendkívül fontosnak ígérkező előadásokra.

— Őrizkedjünk a csalóktól! Eddig csak vásárok, 
ünnepek alkalmával jöttek le a fővárosból hozzánk 
csalók és zsebvágók. Most már anyira megbátrodtak, 
bog\ ^napokig »üdülnek< az erdélyi friss levegőn. Múlt 
bő 27-én • m nt lu -ősi tónk Írja — a székely keresztúri 
szolgabirói járásban levő Uj-SzékeÍv községben ütött 
tanyai egy uriasan (bar kissé viseltes ruhába) öltözött, 
magas termetű, 25—30 évesnek látszó ember. A köz­
ség elöljáróságánál úgy mutatta be magát, mint a 
Magyar Földhitelintézet kiküldöttje, a ki azért jött, 
hogy a pénz-szükében szenvedő székely birtokosokat 
megmentse. A nagyobb birtokosok ingatlanait megbe­
csülteim. Azonban, ha kisbirtokosok is konvertáltatni 
óhajtanák adósságaikat azoknak sem tagadja meg szol­
gálatát. Ilyen ember kellelt a székelynek régen! Elhal­
mozták nagyságos, méltóságos s talán excellencziás czi- 
mekkel is, csakhogy pártfogásába venni kegyeskedjék 
őket. Uj-Székely, Szent-Erzsébet, Belhfalva, Rugonfalva, 
Gagy és Martonos községekből a legtöbben kérték »közre­
működését*. Mindenütt »lóhalálában« jöttek mentek az 
emberek Az elöljáróságok sürgősen kiállították a becsü- 
bizonyi lyányokat s megrohanták a székely keresztúri 
telekkönyvi hivatalt, hogy soron kívül, tehát a leggyor­
sabban adjon másolatokat az egyes telekkönyvekboL A 
»megbízott* — kiadásainak fedezésére — az egyes 
székelyektől pénzekét szedett össze a községekből. E 
hó 2-án Uj-Székelyen szekérre ült s behajtatott S/é 
kely-Kereszlurra: »egy kis pihenés czéljából* és. hogy 
3-án a telekkönyvi másolatokat átvegye. A fuvarost 
Székely-Keresztárról visszaküldte s meghagyta.. hogy 
másnap délután a fuvarbér és egyéb tartozások elin­
tézése végett Székely Kereszturon h gyen. A jámbor 
székely ostorával ovai közzé vágott s nyugodtan ko- 
ezogott Uj-Székelyre s másnap hasonló módon vissza 
— a szekérbér átvételére. Míg ez így történt a »nagy­
sás, mélt sás uraság« — elillant s a székely már csak 
liiilt helyét találta és ekkor tudta, hogy megcsalták. Az 
éjszaka is irt telekkönyvi másolatok pedig Lakatos 
János székely kereszt úri kir. lelek könyvvezetőnek ma­
radtak — a felmerült költségekkel együtt. Ebből okul­
jon a nép s legyen óvatosabb jövőre, hogy még nagyobb 
csalóval be ne csapassa magát. Az összes községek elő! 
járóit, papjait és tanítóit pedig felkérjük, bogy a nép ér­
dekében ezt a közleményt minél szélesebb körben ter­
jeszteni, szíveskedjenek. Őrizkedjünk tehát a csalóktól!

— A polgári önképző- és segélyző-egylet folyó 
hó 10-én rendezendő fillérestélyén közreműködnek : 
Gróf Lázár Ádám vármegyei főjegyző czirnbalom-szólól 
játszik, Lányi Rózsika, Holstein Regina, Benedek Ala­
dár, Nyitrai József szavalnak. Az estély rendezői: Mé­
száros Róza, Jakabos Kata, Jakabovszky József.

— A sártengerben nemcsak Szombatiéivá külvá 
rosrész, hanem a belváros is lnbiczkol. Ezt leginkább 
hetivásárok alkalmával a barompiaczon lehet »élvezni«. 
Nem elég. hogy a fás-szekerek között alig lehel gyalog 
eligazodni, hanem a feneketlen mélységűnek tetsző sál*

is akadályozza a vevő és eladó közönséget. Ezen kívül 
az a szokatlan állapot is uralkodik, hogy a mnrln- 

le vei kezelő a tulajdonjog igazolásáról szóló jegizőköny- 
vet a barom piac/, tol távol eső városházánál vezeti s a 
\e\ óközönségnek oda kell befáradni. Holott ezt minde- 
nült a vásártéren vezetik. Úgy tudjuk, hogy a czédula- 
kezelő van a közönségért és nem megfordítva. Sürgős 
orvoslást kérünk. (B-küidték.) l

- Követésre méltó az a lelkes buzgóság. melyrő 
tudósítónk értesít. Nagy-Galambfalva községben a már 
8 év óta fennálló olvasó-egylet közelebbről tartotta 

j közgyülé ét Kanyádi Miklós elnöklésével. Igen meleg 
I szavakkal és örömmel jelentette, hogy a község uj jegy^ 

zöje Péter Albert és uj tanítója beke Albert az egye­
sület tagjai sorába leptek. A három év óla gyakorolt 
felnőttek további oktatására Száva Mihály tanítót kér­
ték fel. Beké Albert pedig Dalkör alakítását indítvá­
nyozta és annak vezetését magára vállalta. Ekkor 
Peter Albert körjegyző igen szép szavakban vázolta a 
falusi időtöltést, mely csak bá rányt, sülyedést oko< a 
népnek. Hogy ez a kártyázás, korcsmái dorbézolás 
alakjában nyilvánuló, rossz irányú időfecsérlés megfelelő 
hasznos menetet nyerjen — Ígéri, hogy tehetsége sze­
rint köz re munkál. S hogy igazán átérezte, felfogta a 
nép helyzetét, annak legfényesebb példáját, tanujelét is 
adta azzal, hogy a közgyűlés előtt kötelezte magát, 
hogy mindaddig, mig Nagy-Galambfalva körjegyzője 
lesz, sajat költségén az olvasó-egylet részére egy napi­
lapot előfizet s egyúttal 60 koronás alapítványt tett. A 
jó példa nem maradt hatás nélkül. A közgyűlés 
szűnni nem akaró éljenzéssel ju almazta a de- 
rek körjegyzőt. Ennek csillapultával Fodor István 
birtokrendező mér nőit és Jakab Adolf községi birtokos, 
felemelkedtek helyeikről s szintén egy-egv napilap elő­
fizetésére kötelezték magukat. Községi társadalmunkban 
ezen ritka áldozatkészség megnyilvánulása, méltó a 
legmelegebb t Ismerésünkre. Bár minél gyakrabban 
módunkban lenne hasonló kedves kötelességet teljesí­
teni részünkről. Felvesszük régebbi jelszavunkat s a 
további siker reményében ismételten mondjuk közsé­
geink értelmi vezetőinek : Csak előre !

— A csekefalvi ev. ref. egyházközség - mint tu­
dósítónk irja —- f. évi nov. 25-én „műsoros esieiylyel 
fűszerezel I“ tánczviga'mat rendezett, temploma 
kijavítása javára. A helybeli és vidéki nagy számú kö­
zönség, mely e mulatságra az üdvös czél előmozd tása 
érdekében összesereglett, igazán elmondhatja, hogy egy 
kellemesen töltött est emlékeivel gazdagodott. Úgy lát­
szik, hogy a dérék rendező bizottság nem csalódott 
előre látásában akkor, a midőn meghívójába a »füsze- 
íezetu szót belevitte, mert csakugyan fűszerezve volt 
e muialsag mindennel, a mi észre és szívre egyaránt 
kellemesen és kedvesen hathatott. A »Székely zenekar« 
a nála mar megszokott szép, összhangzatos nyitánya 

Andor ev. ref. lelkész csinos beszédben 
üdvözölte a közönséget; ismertette a csekefalvi ev. ref 
egyház helyzetet, eddigi áldozatkészségét, majd azután 
a templomra térve, — melynek kijavítása érdekében 
tartották a mulatságot — fejtegeti az „Isten háza“ 
jelentőséget és méltóságát A tartalmas, szépen előadott, 
mindvégig figyelmet lekötő beszéd után Valter Ferencz 
székelykeresztúri vendéglős szép fuvrla szólójában volt 
részünk gyönyörködhetni, bámulva azt a technikát, 
melylyel népdalainkat a maguk egyszerű, de mégis mely 
ragadó, lelkesítő voltában vitte szivünkhöz még köze­
lebb. Az ez után következett „Szeget szeggel“ ez. víg­
játék előadóiról az volt az általános vélemény, hogy 
„kár az ily tehetségeknek elrejtve maradni.“ Nagy 
Agnes, Símén Erzsi, Elekes György, Beke Mózes, Fa- 
zakas Pál. Gölz Béla, Török Ákos, mindnyájan oly 
színpadi jártasságot, nyugodt, feszélytelen előadási ké­
pességet mulattak be, hogy nehéz \olna közöttük az 
elsőség pálmájának odaítélésé. Szóval ez az előadás 
oly sikerült volt, hogy a tánezra vágyó fiatalság az 
annyira kedélyes tánczvigalmat is hajlandó lett volna 
nélkülözni az ő »kedves színészeinek« még egy elő­
adásáért. De hát semmi se tart örökké, ennek is véget 
kellett érme! Jó zene mellett világos-viradtig maradt 
együtt, jó dedélyben a közönség, s midőn a lámpák 
hajnali halvány világát a nap sugarai kezdenék már 
lenyegetni, távozott a »Rákóczi induló« hangjai mellett, 
magával vivén egy jól eltöhött est édes emlékeit. A 
mulatság különben, mint értesültünk, anyagilag is igen 
jól siker ilt Isten áldja meg a derék rendezőket! s 

Egy esernyőt e hó 6-án este, a vármegyeház 
kistermének előcsarnokában valaki — bizonyára téve­
désből kicserélt. Az illetőt kérjük, hogy lapunk kiadó­
hivatalában a tulajdonát képező esernyővel rendelkezzék.

A prőliird elése k.
E rovatban mi mién szót 4 miéiért, vastagabb betűvel 8 »Hév­

ért közöl a kiadóhivatal.)

SZ.irn

Karácson! és u j-éviajándékok!
Drága és olcsó

íra hirtelen;A papír és papirnemüek ára hirtelen felemelke­
dett. 80—40°/„-os az áremelkedés már eddig is. Azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy az áremelkedés előtt 
nagyobb mennyiségű bevásárlást tehettem s Így — mig 
a készlet tart — a lehelő legmérsékeltebb árakat nyújt­
hatom t.. vevőközönségemnek.

Egyúttal karácson! és uj-évi ajándékoknak legal­
ul masabb tárgyaimra is bátor vagyok a t. közönség 

szives figyelmét kérni.
Diszmüvek, ifjúsági iratok, képes és mesés 

könyvek, elbeszélések, költemények, regények 
imakönj vek, képes levelezőlap-albumok, emlék­

könyvek s több itt fel nem sorolt tárgyak igen 
nagy választékban kaphatók dúsan felszerelt üzletemben. 
Hegedűk és hegedülelszerelések, iskolatáskák, dobo­
zos levélpapírok a legkülönbözőbb kivitelben. HoTé-v- 
3S 37"ela. mielőbbi megrendelését bátor vagyok kérni 

azért is, hogy a legpontosabb elkészítés biztosítva legyen.
V idéki megrendeléseket gyorsan és a legmérsé- 

keltcbb árak mellett teljesít: Jietegh Pál könyv­
nyomdája, könyv- és papirkereskedése, könyvkötő 
ntézete Székely- Udvarhelyt (Kossuth-ulcza).
ÍSZlerO'álVOS Székely-Udvarhelyt, a Kossuth utczában 

ö J • -tevő műhelyében ^Balázs Károly, 
Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és butorrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó­

csapok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Közgazdaság
Meghívó Udvarhely vármegye gazdasági egyletének 

1900. évi deczcmber hó 16-án délelőtt 8 
rak or a vármegyeház kisl érmében tartandó ren- 
es közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg- 
yitő. 2. Titkár jelentése. 3. Szabályrendelet módosítása. 

4. Titkár lemondása és választás. 5. Választmányi tagok

valasztasa. (Mandátumok lejár br. Kemény Béla, Danié 
Liijo», P.tlITy Denes. Jakab Gyula, Szabó István, Konez 
Araim dr Torok Albert, Balázsi Sándor és Sándor 
Gergely uraknak) 0. Javaslat bika- és tehénvásár és 
kiállítás iránt. 7. Bikavásártér rendezése és födött te­
rület készítése iránt Ugrón Zoltán ur javaslatot tesz 
b. Indítványok Pálffy Dénes, elnök. Dr G vár­
ni a Lhy Dezső, titkár. '

Az „Erdélyi Gazda Tárcza-Naptára“ 1901-re (vi
evfotyamj deczember hónapban fog megjelenni meg­
nagyobbított kiadásban es egy igen hasznos lyitással. 
Ezen újítás abból all, hogy a naptár közölni fogja az 
erdelyreszi országos vásárok adalail, melyeket az egyes 
vásárt,irtó községektől külön kérdőívvel ellátott megke­
resésekben most kért be a kiadóhivatal. A bekért ada­
tok a következők: Az országos vásár napjai, külön fel- 
tuntetve az egyes állatnemek vásárjainak napjait és a 
kirakó vásár napját. Melyik az illető község legjobb 
baromvasára, mennyi a felhajtás azokon, melyik az illető 
község vasút állomása, marharakodója? Van-e az idege- 
genek számára szálloda stb. Szóval minden, a mit tud- 
nia . „ . cgy vásárba menő gazdának. Ezen adatok pon­
tos közlése nemcsak az erdélyrészicknek, de az c«ész 
ország gazdaközönségének is igen nagy hasznára Tesz, 
mert a Királyhágón lull országrészekből is igen sokan 
járnak az erdélyrészi orsz. vásárokra szarvasmarha á 1 - 
lományuknak, főkép igaerejüknek kiegészítése czél áb>'l. 
Ajánljuk e lárcza-naptár megszerzését gazdao!vasúink 
figyelmébe Egy korona összegnek utalványon való be­
küldése ellenében bérmenlve küldi azt meg: Az Erdélyi 
Gazda“ kiadóhivatala Kolozsvárról

Szerkesztői "zenetek.
'' U.SV.* Az ES40. évi .1. t.-cz értelmében jogosan

megkövetelheti, hogy magyar nyelven Írjanak. E törvény szerint •
levíZ,-^TAilgFa Ct .fei,rasai ő Felségéhez ; 2. az ország területén 
!exő köztorvcnyliatoságoknak leg elsőbb lielyre in-ézendő felirat ú 
is egyedül magyar nyelven szerkesztendők. 3. Viszont a királyi 
helytartó tanacs is tisztán magyar nyelven intézi minden irom’á-

a t'fvenylialoságokhoz. 4. Úgyszintén a/, egyházi és világi 
töixenyes hatóságok egymással, valamint a közönséggel : az or­
szág ha la ran belől csakis magyar nyelven tartoznak levelezést 
folytatni, a. Maga a m. kir. udvari kamara is a hozzá magyar 
nyéken iro löi venyhatosagoknak ugyanazon nyelven válaszol. 
6. A kaptalam kiadásoknak kezdő és befejező szakaszai, valamint 
i nia0l‘ ,SZ<i'nek 'telct-levelei is magyar nyelven szerkesztendők. 
I. Uly helyeken is, hol a gyülekezethez szent beszédeket ma-var 
nyelven nem taitanak. az anyakőuyvek magyar nyelven Írandók. 
8. Minden vallásból — különbség nélkül - plébánosok-, egyházi 
szónokoknak es segedlelkeszeknek csak olyanok alkalmazhatók 
kik a magyar nyelvet tudják. '
, .. , Kiváncsi. A „Közönség köréből“ cziinü rovatban minden 
közleményt — mely tisztességes hangon van tartva és becsület- 
sértő kifejezéseket nem foglal magában — a szerkesztő 
díjmentesen, de a beküldő felelősségére közöl 
Ha pedig tendcncziózus személyeskedéseket tartalmaz u-v a 
közleményt a kiadóhoz utasítja, a ki „Nyilt-tér“-ben — tehát a 
hzetéses helyen, a törvenynyel szemben viselendő felelőssége 
mellett — a szerkesztő tudta nélkül is közölheti. Rendes, me‘- 
b‘zhato i s nem h revolver-journalistikán alapuló szerkesztősé-• 
a közönséggel szemben érvényesített és érvényesítendő szabályait 
meg önmagára is alkalmazza — ha nem szerkesztői mivoltában 
támadjak Mert írva és gyakorlatba van, hogy: „megtartjuk és 
megtartatjuk A szerkesztőség tehát nem gyerekjáték ; az törvé­
nyen alapuló legszebb jog, melylyel játszani, azzal visszaélni : 
tiszteletlc-nscg attól, ki azt tenni elég merész.
. , ~r “e- E—Is. Nagybecsű ígéretére köszönettel számítunk.

A karácsom számra küldendő közleményt e hó 15-ig kérjük. Ki- 
tüntető véleménye — legszebb jutalmunk. Köszönjük, igyekezni 
megtartani^6 “ _ pártatlan ' méltányos irányunkat

BETEGH PÁL,
felelő? szerkesztő és kiadótulajdonos.

fJiVatalos rész.
oAoo KÖrÖZ,és Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz: 
LÜ384—900. alisp. Székely-Udvarhely város rendőrfőka­
pitánya és valamennyi községi elöljáróságnak. Körözés 
végeit, értesítem, hogy sz.-udvarhelyi Dézsi Antalnak e-v 
7 éves tehénbivala folyó hó 14-én elveszett. Sz.-Udvar- 
helyen, 1900. évi november hó 29-én. Alispán helyett: 
Gróf Lázár Ádám, főjegyző.
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket alcgjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok, 

A munkálatoknak pontos és g'sroxs 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van. szerencsém egész 
újonnan berendezett porczeilán-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szent-pétery Gergely.

KimNin$!

X-.egrjvLté,iX37-osa,'b'b á.ra.lc.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­
dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, 

esuz, reuma, ischiás stb. ellen.
Itatása meglepő, a mennyiben gyakran még a 

legidültebb köszvény és csuzfájdalmakat is már 
néhányszor! bedörzsölésnél teljesen megszüntelle

Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt
megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 K, erősebb 
2 koron;» 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készítő :

VIŰDER GYULA
gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 

Főraktárak Budapesten: Törők Józse; gyógy­
szertárában, Király-u'cza 12. és az Egger-félo „Ná­

dor gyógyszertár“-ban, Váczi-kÖrut 17. 
Sz.-Udvarhelyen : Solymossy dános és 
Sz.-Kereszturon : Lengyel Samu gyógyszer- 

tárában.
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Udvarhely vármegye alispánjától.
Sz. 20806/1900. alisp.

Pályázati hirdetmény,
A Székely-Udvarhely rend. tanácsú város tanácsá­

nál az 1880. évi XXII. t.-czikk 69. §-ának rendelkezése 
értelmében a folyó év végével üresedésbe jövő és vá­
lasztás utján betöltendő tiszti állásokra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

A betöltendő állások a következők :
I. Polgármester. Évi fizetése 2400 korona,

lakbér 600 korona. .
A most alkotott, de még jóvá nem hagyott u] 

szabályrendelet a polgármester fizetését 3000 koronában
állapija ^ ^ = ~ tanácsos. Évi fizetése 1600 korona,

lakbér 400 korona. . . „ , ,m .
3. Második tanácsos. Évi fizetőse 14UU Ko­

rona, lakbér 400 korona. .
4. Házi pénztárnok. Évi fizetése 1600 korona,

lakbér 400 korona. . ,
5. A d ó p é z tárnok. Évi fizetése 1600 korona,

lakbér 400 korona.
6 Házipénztári ellenőr. Évi fizetőse 

korona, lakbér 300 korona.
7. Adópénztári ellenőr, 

rorona, lakbér 300 korona.
8. Számvevő. Évi fizetése 1000 korona, lakbei

100 korona. . , „, , ,
9. Tiszti ügyész. Évi iizetése 800korona, tak­

er 400 korona. .
10. Városgazd Évi fizetése 60) korona, lak­

ién 200 korona.
II. Egy Írnok, mint iktató 

irona. lakbér 200 korona.
12. Rendőraljtapitány: Évi 

3na, lakbér 300 korona.
Pályázni kívánókat felhívom, hogy szabályszerűen 

elszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó év es h i 
iti-ig bezárólag adják be. . ..

A választás Székely-Udvarhely város lanácshazanal 
7 é. deczember hó 29-én d. e. 9 órakor log megejtetni. 

Székely-Udvarhely, 1900. deczember hó 3-án.
Dr Damohos Andor,

alispán.

é k e 1 y-U d tarhely,
212. oldal.

1200

Évi fizetése 1200

Évi Iizetése 800

fizető : 1200 ko-

UJBORIM.
LEGJOBB BOROK

kicsinyben és nagyban olcsó árban 
beszerezhetők

SÁMSON LAJOS kereske­
désében

SZÉKELY ui. ŐRHELYT (Főtér).

m& tö tü

E. M. K. E.
legfinomabb

szivarkahüvelyt
használ ma minden jó magyar hazafi. 
Ezen hüvelyek a legjobb minőségű pa­
pírból készültek s egyenlő súlynak az 
egyptomi -Verge16-vei. Budapesti gyárt­
mány és 2 százalékot az E. M. K. E. 
javára fordítanak. — Kapható Székely- 
Udvarhelyt Gál János m. kir. do­
hány nagytőzsdéjében.

f.V ».» K)

H5H55EH55SBE55HEEEE
Figyelemre méltó!

Van szerencsém úgy a helybeli, 
mint a vidéki közönségnek becses tu­
domására hozni, hogy a vármegye 
házában lévő egyik bolthelyiségben
(a Dámon-féle üzlet helyén)

KARÁCSOM 133008:0(3013000

j HqnuarJ ÚJÉVI BAZÁRT
rendeztem be legdusabb s legnagyobb 
választékban, a miért kérve a n. é. 
közönség szokásos pártfogását.

Kiváló tisztelettel:
Drágomán S. J.

Ifj. Drágonán Domokos.

HSSEaSESKIHBEEEEeSSa

BOR
tiszta lermészetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL ©
@ • s ® GYULA

jóhirü pinezéjéből Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 50 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.

Legszebb karácson! és újévi ajándék
PÁLMAI JÓZSEF

UDVARHELY VÁRMEGYE NEMES CSALÁDJAI
Ára í'iizve 1G korona. '12u-Í!

"*•*'2

Új
czipésziizlet!

Kész
czipöraktár 1

SZÁNTÓ,GABOS, FERENCZ ES KORONKAY
czipészüzlete

Székely-Uávaihelyt, Piacztér (Reiner-ház mellett).

«§:

<4

Jzives tudomásul !
Tisztelet* el hozzuk a m. t. közönség szives tudomá 

Sára, hogy eddigi önálló czipészüzletünkkct felhagyva 
a helyi piaczon

Szántó. Gábos. Ferencz és Koronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas

p nyitottunk. Előnyős összeköttetéseinknél
fogva azon helyzetben vagyunk, hogy 
minden e szakmába vágó megrendelé­
seket kiváló csínnal, a legújabb divat 
szerint, különös gondot fordítva a ké­
nyelemre és tartósságra, jutányos árak­
kal vállalunk föl. A n. é. közönség szi­

ves megrendeléseit kérve, bizalmát a magunk számára 
pontosan elkészített munkálatainkkal kívánjuk biztosítani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.

czipész-üzletet

Pilsen] ősforrás i Pilseni ősforrás

NEMZETI KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza).

tál
1
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A SÖK-ök „S Ö R‘*-e, azok királya :
A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“.
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség­

iig vi szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt valódi e«Mlél yi borok-kal, jó magyar konyhá val állok 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. - Vidéki közönség részére —szükség esetén — egészen külön 
szobával rendelkezem. Imi a legolcsóbb és izlctesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
legalázatosabb szolgája :

Schneider G. 
Sánilor István

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna-reggeli S kr (16 fillér)

tói

Vidéki megrendelések utánvéttel teljesittetnek.

Gazdák és állattenyésztő megegyeznek abban, hogy Magyar­
ít országon az állaUcnyészles banyai-

tik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben eliumipodzoll ab b. i - - g
sendö. E tekintetben his^ámithatatl«.. jelt » tosege van Somogyi kéra 

állatok emésztését elősegítő pornak, a mely fokozza az állatok 
ellen és elősegíti a hizásl.

számú szabadalmazott D. 46.A 13,652

találmányának, az
cllentálló képességét iiiímleutéle betegségek ^

Sortioffvi-félG állat-táppor.
______ és 36.775. számú törvényes védjegygyei bir

s a hivatalos vegyelmezésen kívül első rendi! gazdaságok, állatoi tosok, g,tzdas.í-i isI.n á!. t-1. z 
község által kipróbálva van, a kik Írják, hogy nemcsak sertéseknél, de nimden ele Mai .1 Ul 
tűnő és bámulatos hatású, szóval biztos hatású por; kétszázezer ein »er i. s ,n. j , *
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti maga a poi >-ij.z. . ■
Münden háznál nélkülözhetetlen. — Elismerő levelek vannak még huszár es Inzer ezrectcutoi is, 
kék a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták. — Egy csomag 8 ^r, 4 xl 1 " ’_!Z °

Utasilás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. — \ iszonl eladok nagvo i 
Szeutpétery Gerge ly S-.-Ud\arlie' '

8

i|, kilós doboz 90 ki 
kedvezményben részesülnek.

ion*
Egyedüli főclárusitó

Faeladási hirdetmény.

lü.

Udvarhely vármegyében fekvő H -Oklánd község közbirtokosságán, 
engedélyezett fatömege zárt Írásbeli ajánlattal kapcsolatos nyilt árverésen folyó ex 
bee lió 17 én ü. e. 10 órakor nevezett község irodájában fog eladatni.

Eladás tárgyát képezi azon faanyag, mely a 60585—1900. szánni magas 
leiben kitüntetett területeken találtatott és 663m3 mü — 986 m3 tűzifára becsült 
illetve 3525 ni. mü — 9589 m3 tü zifáia becsült bükkfakészlet. Kikiáltási ár 3392 korona 
illetve 8974 korona. Bánatpénz 10 százalék.

Az árverezési feltételek s a részlet es becslések adatai a község elöljáróságánál, n 
járási főszolgabírónál és a vargyasi m. kir. járási erdögondnokságnál megtekinthetők.

Kelt H.-Oklándon, 1900. deczember 2-án.

Benedek Imre,
főszolgabíró.

rapmmfüfiimrámmfumiBpiUPiPíiiiiiiiMiMHiiminiiiyMiiilPumitemMliilliliíp-
Sz. 14363—900. szb. -

Pályazati li írtictmény.
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó IV -ik csoport alatt beosz­

tott Kagy-Solymos, Oláh- és Magyar-Hidegkút községekből s Nagy-Solymos székhelyivel 
álló körbábai állás lemondás folytán megüresedvén, ennek folytán ezen állás betöltésére 
a pályázatot megnyitom s felhívom, hogy a pályázni kívánók pályázati kérvényeiket 
hiteles okmányokkal felszerelve hozzám 1'. évi ucu/.eíiiber 30-<íig annál is inkább 
adják be, mert a később beérkezettek folyamodványai figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazása: 100 korona rendes fizetés, 40 korona lakbér-illeték és min­
den szülés alkalmával közreműködésért 2 korona díj, vagy természetben egy véka 

_ tiszta gabona
Eli Kötelességeit az 1876. XIV. t.-cz. 40. és 50. §§-ai szabályozzák.
@1 Székely-Keresztur, 1900. november 26.

Főszolgabíró helyett:
Boll II ,y Bobért,

szolgabiró.
m
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A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVAIU1ELYT, Kossutli-utcza.

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsósága és kiiünő czipőfelsőrészeit minden alakú ezipökhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: 1., 11., Ili-szór ültetett ökör- és bi\ al- 
talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, becskor talpak. Tehén-, pilling- és horjuhörök
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőhélések mindenféle sziliben (juhbör). 
Legfinomabb szatén és lag, kidthör, frauezia sevro, oroszJag. Szíjgyártók részére blank és színes juh­
ing minden sziliben. Czipő- és csiznnikellékek a legnagyobb választékban. Szavvasbör fékeié es kocsi­
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. GzipóleenőcsőJc fekete cs sárgacziyóWóz legolcsóbban itt kap­
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyükben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt tvi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona, felvételre bár­
mikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj I Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagyin él Lúságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismerteiéit cl.

K Ö S 7. Ö N E T N Y I I. V Á N I T Á S.
Ö fensége Salva to - Lipdt föherczeg udvarmester! hl- atala.

Általános Asbestáru-gyár.
ő császári és királyi fensége Szalválor Lipót föherczeg rendkívül meg van elegedve az usb.'sí­

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a ezipöket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy cl, mint más közönséges czipöknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. július 8. _______ KrahI. huszárkapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket Írja:
Tisztelt Doktor url Az asbest-betétü ezipök kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17. _ _

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

----------  Óvjuk lábúinkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól. —------ -

W* Nincs többe lábfájás! "W8
Sem lyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeinónyodés, sem láhdaganal. sem lábégés. Rövid idei viselés 
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipöjét dr llögyes-féle, az egész világon szabadalmazott

asbest- talpból és <cl láija el.
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 83 fill., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22 503 pár szállíttatott.
------------ Viszon tel árusítóknak megfelelő árengedmény. -—-—

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett, t elvilágositásók, prospektusok
és köszönetnyilvánítások ingyen 

Az asbestáru-gyár képviselete: 
Bőripar-szövetkezet Székéig- Udvarhelyt, Kossuth-utcza.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

88

g;

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyi 1900.

Hatodi

előfizet!
Egész évre . 
Fél évre . . 
Negyed évre 
Külföldre égés
Papok-, tanítók-, | 
és közs. elöljárók] 
tanitó-egylet tagjl 

zőkq 
— Egy példá

Megje 1 en he 

val

(T.) A
dek esetnéd 
valahol égj 
társadalmi j 
gyűlölet játs 
a fő szereid 
és pusztulás 
világbivodalj 
uralma alá, 
azóta is szál 
meg, alattojj 
hogy annakl 
jón. ElmonJ 
sadalmat ai 
harcz nyorl 

A jelel 
gyár társadj 
még nem I 
még nem I 
meggátolnia 
már mutall 
legfőbb ide] 

Tudjál 
konszolidál! 
tart. A kiél 
ifjú Magyal 
luk. Egy hl 
a nemzeti 
del, mely I 
betöltötte, I 
Azóta doll 
erejével. Azl 
e rövid ic 
gedve. A c 
állammá 
teremtetlüd 

De al 
Sokat telíti 
cselekedni! 
nak, mind 
társnak ba 
sorába, élj 

Nem 
összes éti 
szükségüli 
mint bár! 
mert neki] 
is, mert 
törekvés 

Társ! 
tosabb, h| 
kellőleg 

Régi] 
veszi ki 
téren az I 
vulnak. Al 
fényes rj 
amelyet 
nának, ha 

De j 
jük, még 
ez irányi 
az a rd 
ariszlokra 
veszve. S| 
nagyobb 
ipari- és 
ez által 
munkásai 
megy al 
bocsátkol 
polgári ni 
nek életi 
lóversenj 
tálja gyöl 

Enni 
mindnyáj 
ban egy« 
diadalra, 
mok soj 
megillet-


